



乐动周刊



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年3月13日

星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编：
编辑：马秀霞
季禹
组版：洛菁

看着憨憨的约基奇也卷入过“恩怨局”。 IC photo

剪不断，理还乱

盘点篮球场上那些『恩怨局』



有的地方就有江湖，既然是江湖，就免不了有纷争。北京时间3月11日，76人在主场惨败篮网。费城球迷对西蒙斯漫天的嘘声，加上哈登被团团包围仅有11分入账，将两队之间的恩怨再添一笔。

在职业篮球漫长的发展历程中，免不了有“冤家路窄”的时候。球场即战场，不仅球队之间会存在竞争，球员与球员之间，有惺惺相惜的动人情愫，更有相见眼红的恩怨情仇。

齐鲁晚报记者 冯子涵

“约”架吗？ 掘金热火大冲突

去年11月，NBA赛场上爆发了一场激烈冲突。在掘金和热火的一场比赛中，掘金当家球星约基奇带球推进，对方球员大莫里斯直愣愣地撞向了他。没想到，看似憨憨的约基奇直接被激怒，使出一记“蛮牛冲撞”还了回去，毫无防备的大莫里斯直接被掀翻在地，最终二人被双双驱逐。

战火并没有就此熄灭，而是越烧越大。先是巴特勒率领热火众将在赛后围堵掘金更衣室大门，随后主角二人的“兄弟团”站了出来在社交平台上互相挑衅，并扬言要“碰一碰”。约基奇的哥哥们购好了双方下场比赛的门票，这让几天后的比赛成了焦点之战。

这一天终于到了，掘金客场挑战热火。约基奇如约出战，不过大莫里斯和巴特勒却挂起免战牌，让这场焦点之战少了许多看头。最终约基奇轰下24分15篮板7助攻的数据，用一场胜利昂首离开。

实际上，大莫里斯在与约基奇冲突后就没在赛场上露面。如今的他依然还在养伤，截至目前，他已经连续缺席了57场比赛。近日有消息称，大莫里斯的恢复情况较为乐观，预计会在未来几天回归。

骑勇大战 战火连烧四年

2015年6月4日，勇士与骑士在总决赛相遇，两队自此连续四年决战紫禁之巅。随着时间的积累，两者的“恩怨”着实不少。

随着2014年热火与总冠军擦肩而过，詹姆斯选择回归骑士。同年，史蒂夫·科尔成为勇士新任主教练，为球队打造了全新体系。

2014—2015赛季，骑士和勇士在东西部叱咤风云，最终成功会师总决赛。在失去了欧文和乐福的情况下，詹姆斯一个人带着替补球员硬生生和还未成熟的勇士打得难解难分，最终2:4败下阵来。

2015—2016赛季，勇士带着常规赛冠军的头衔再次和骑士会师总决赛，志在卫冕的他们却最终没能如愿。两队在抢七决战打出系列赛最激烈一战，终场前53秒，欧文面对库里的防守完成高难度后仰三分投篮，决定了比赛的走向。最终骑士强势逆转，夺得队史首座总冠军奖杯。

然而随后的两个赛季，骑士再也没能二度捧杯。勇士的“死亡五小”在两次总决赛的舞台上大放光彩。

骑勇连续四年上演“最终回合”，以至于许多球迷都表示“不满”——这个联盟最大的舞台上的主角是不是过于单一。对于这种说法，勇士球星克莱则给出了自己的回答：“其他球队应该更强，而不是怪我们。”

随着2018年詹姆斯离开骑士，两支球队的总决赛之争才算告一段落。

“OK”分手 紫金军团难灭火

科比和奥尼尔，在他们的巅峰时期，一直是全联盟的焦点。作为队友，“OK”组合曾经5次在圣诞大战中联袂出场，共抗强敌。但是最让人难忘的，还是在科比和奥尼尔吵翻，后者去往迈阿密后，他们在圣诞大战中的3次交手。

2004年的圣诞大战，湖人坐镇主场，迎来了奥尼尔和他的新球队热火。赛前奥尼尔已经提前警告科比：“禁区是我的地盘，你小心点。”不过科比也不是吃素的，那场比赛，他的求胜欲望几乎凝成实质，

肉眼可见。全场湖人一共82次出手，科比占到了30次。纵然小飞侠“杀红了眼”，最终比分还是定格在102:104。科比遗憾告负，鲨鱼则惊险笑到最后。

有意思的是，联盟似乎认为这样一场比赛远远无法写尽科比与奥尼尔两人之间的恩怨，于是在2005年与2006年，连续两年在圣诞大战安排了湖人与热火的对决。甚至在2006年，圣诞大战就只有孤零零的一场，仿佛是生怕其他比赛抢了这场大戏的风头。

2005年圣诞大战，坐镇主场的球队变成热火。科比的求胜欲望依然高涨，全场爆砍37分，但仍没有取得胜利，最终湖人以92:97告负。2006年，科比战鲨第三季没有爽约。但是双方的角色已经发生了变化，热火是新科总冠军，而湖人在季后赛首轮就被太阳淘汰，惨遭滑铁卢。这一次较量，无论是科比还是湖人，都惨败给对手。

坏孩子军团 三阻乔丹称霸

1991年东部决赛，公牛队以4:0的总比分击败了活塞。系列赛第四场结束之后，活塞球员们头也不回的离开了赛场。直到现在，这依旧是职业生涯中最令乔丹得意的瞬间。

1988年3月，乔丹在一场比赛上拿下59分后，活塞主教练戴利做出了一个决定：“不能再让迈克尔·乔丹独自周而复始地打败我们！我们要搞定他！”于是注定遗臭万年的“乔丹法则”出炉了。

在乔丹的职业生涯当中，他仅仅输掉过7个系列赛。这其中，活塞带给他的伤痛最深。“我独自击败一队的防守很困难。你不能指望我以一对五。”在1988年东部半决赛1:4落败后，乔丹无奈地说。

也就是从这一年起，乔丹连续三个赛季不敌活塞，直到1991年才击败这个难缠的对手。究其原因，正是“刺客”托马斯为首的坏孩子军团对乔丹的“残暴防守”。托马斯和乔丹之间的恩怨从1985年全明星赛时候便开始。直到现在，二人之间的梁子似乎都还没有解开。

一直到了1994年，随着托马斯、兰比尔们纷纷退役，那支让联盟咬牙切齿却又闻风丧胆的“坏孩子军团”彻底烟消云散。正如1991年乔丹将对手横扫后说的那句话：“恶魔偶尔会赢，但他们绝不可能征服世界！”

京粤大碰撞 马布里对上李春江

在CBA联赛中同样也有“书剑恩仇录”，李春江和马布里便是其中的代表。

2011—2012赛季，还是球员的马布里领衔北京首钢登冠军宝座，而他们当时在总决赛中击败的正是李春江执教的王者之师广东男篮，北京队的夺冠不仅终结了广东男篮此前四连冠的伟业，开启了属于自己的王朝，更间接导致了李春江次年从广东下课。

离开广东之后，李春江成为广厦男篮的教练。可是偏偏不凑巧，当年的季后赛广厦还是对上了北京。对方阵中他最为熟悉的无疑是那个堪称他最大苦主的马布里。最终，广厦与对手鏖战4场，1:3败北，连续第三年在季后赛中被北京首钢淘汰。旧仇未报，再添新恨，李春江与马布里之间的恩怨大有愈演愈烈之势。

即便是马布里退役后在北控做起了主帅，二人也没有终结“斗智斗勇”的戏码。本赛季，执教上海男篮的李春江和马布里在比赛中爆发了两次口角冲突，赛后双方也没有握手，最终各自领到了罚单。看来，李春江与马布里之间的恩怨情仇还将在CBA的赛场上继续上演。